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Hinweise zur Bearbeitung:

Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften. Bei fehlender Beschriftung werden die
Aufgaben ggf. nicht bewertet. Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblattern zu bearbeiten. Ein Auftrennen der
Blattbindungen ist untersagt. Fiir eventuelle Nebenrechnungen und Skizzen diirfen die Riickseiten verwendet

werden. Zusatzliche Blatter sind zudem beim Aufsichtspersonal erhéltlich.

Bitte schreiben Sie das Ergebnis der Berechnungen in das vorgesehene Lésungskastchen, zusatzlich muss der
Losungsweg nachvollziehbar sein; das Ergebnis alleine ist nicht ausreichend. Die Konstruktionsaufgabe ist

freihandig mit einem Bleistift zu lésen.

Zugelassene Hilfsmittel: Keine (aufler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufiillen)
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L Maschinenelementt sty ktionselemente / Maschinenelemente K. E
Z Fakultat Maschinenba .. E-FE 16 bre 13.08.08l. 1 v. 3
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E KB B (Kupplung) Teilaufgabe E-KB-B 1E-KB-B 2E-KB-B3 %
Max. Pktzahl 3 2,5 2,5 8
Erreichte Pktzahl
E-KB 1 Der Dieselmotor eines Schiffsantriebes soll Gibee gjeeignete Gummi-Klauenkupplung

mit dem Getriebe des Antriebsstranges verbundedemeDer Dieselmotor hat bei einer
Drehzahl von 800 U/min eine Leistung von 400 kWutLAngaben des Werftbetreibers
wird im Maschinenraum eine UmgebungstemperaturA®fC erreicht.

a) Wie grol} ist bei den gegebenen Motordaterbdelsmomeniy des Dieselmotors?

b) Ermitteln Sie mit Hilfe der angegebenen Foruhes Kupplungsnennmomemiy der
Gummi-Klauenkupplung, wenn die Gummielemente alguPethan Elastomer (PUR)
hergestellt sind und die Kupplung durch den Dres&or maRigen Stélen ausgesetzt
ist. Die Werte fur den Betriebsfaktprund den Temperaturfaki®; sind den Tabellen
zu entnehmen und missen markiert werden.

Formel fur das Kupplungsmomer; > ¢S, [T,

S 9 fiir Werkstoffmischung g . Arbeitsweise der getriebenen Maschine
Acrylnitrid- Arbeitsweise
- Natur- | Polyurethan Butadien- der Antriebs- A Sy :
& in [°C] gummi | Elastomere Kautschuk el gleich- | miiBige | mittlere | starke
(NR) (PUR) (NBR) miiBig | StiiBe Stiifle Stiifle
(Perbunan N) gleichmiibig | 1,00 1,1 125 1,50
-20<9>+30 | 10 10 L0 : _ =
130<8>+40 1.1 12 1.0 leichte Stofie 1,25 1,35 1,50 1,75
+40< 3>+60 1,4 1.4 1.0 miiflige Stiifie 1,50 1,60 1e75 2,00
+60<9>+80 | 16 18 1.2 starke Stofie | 1,75 1,85 2,00 2,25

Tabelle fir den Temperaturfakisy Tabelle fir den Betriebsfakter
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:
c) Markieren Sie in der unten stehenden Tabe#lediverwendende Kupplung.
Kupplungs-  Tkn Tkmax | Tkw (bei / with...% Vorlast / pre- |
gréBe Nm Nm load) kNm
Coupling o | £no o
size 25% 50% 75% 100%
200 R 2000 6000 0,48 0,87 1,27 1,66
320 R 3200 9600 0,76 1,39 2,03 2,66
500 R 5000 15000 1,19 1,90 2,60 3,31
700 R 7000 21000 1,66 2,59 3,51 4,43
1200 R 12000 36000 2,85 4,90 6,95 9,00
1600 R 16000 48000 3,80 6,77 9,73 12,7
2100 R 21000 63000 4,99 8,66 12,3 16,0
2900 R 29000 87000 6,90 12,4 17,8 23,3
3500 R 35000 105000 8,30 14,2 20,1 26,0
Kupplungstabelle der Firma Stromag /www.stromag.de/
E-KB2 Im unteren Bild ist die Drehfederkennlinie (bhei elastischen Ausgleichskupplung dar-

gestellt.

Drehmoment T

7Y

lon

Verdrehwinkel @

a) Welche Auswirkungen hat die progressive Kenaleif das Verhalten der Kupplung

bei grol3en und bei kleinen Drehmomenten?

b) Wie sollten Elastomere mdglichst belastet werden?

c) Welche Belastungsart sollte vermieden werden?




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
<~ Universiat Donmune Konstruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultat Maschinenba horiif E-FE 16 bre 13.08.08l. 3 v. 3
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
E-KB3 Nennen Sie funf Beispiele fiir Elastische oder Htastische Ausgleichskupplungen.




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
<~ Universiat Donmune Konstruktionselemente / Maschinenelemente '
Fakultat Maschinenba horiif E-SRric 09.08I. 1v. 1
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E SR(Schrauben) Teilaufgabe E-SR 1 E-SR 2
Max. Pktzahl 4 4 8
Erreichte Pktzahl

E-SR1 Zwei Stahlschrauben mit gleicher Geometrie sind&@ bzw. 10.9 gekennzeichnet.
Um wie viel Prozent unterscheiden sich die Mindest&grenzen?
Um wie viel Prozent unterscheiden sich die elaséacLangendnderungen bei gleicher
Belastung?

E-SR 2 Zeichnen Sie das Verspannungsschaubild (Kraft apgamon Langenanderung) fir eine
Schraube, die zwei elastische Platten miteinandebinget. Kennzeichnen Sie die
Kennlinie der Schraube und der beiden verspanntatieR. Zeichnen Sie in das
Diagramm die Vorspannkraft der Schraube ein.




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
<~ Universiat Donmune Konstruktionselemente / Maschinenelemente _
Fakultat Maschinenba horiif E-NTric 09.088l. 1v. 1
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E NT (Nieten) Teilaufgabe E-NT1 | E-NT2| E-NT3| ENT4] =
Max. Pktzahl 2 2 2 2 8
Erreichte
Pktzahl

E-NT 1 Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt eshsbei den folgenden Abbildungen?

a) b) c) d)

_ ; i !
Jﬂclh ‘ =/0C;11 =/®a1
' |
|

E-NT 2 Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei detidgleherstellung fur einbesonders

hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass inWggikstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

E-NT 3 Eine Nietverbindung ist nur von einer Seite ausangtich. Haben Sie eine Moglichkeit, die
Nietverbindung trotzdem herzustellen?

E-NT 4 Charakterisieren Sie kurz sogenannte ,Stanzniete*




wl Maschi [ t - . Kl. E
= Ur‘f‘i\s,grs'i[‘.aﬁnsoftmﬁr?d‘ Konstruktionselemente / Maschinenelemente —
Fakultat Maschinenbad .. _ell. <LV
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-GL (Gleitlager) [Teilaufgabe E-GL1 | E-GL2| E-GL3| E-GL4 2
Max. Pktzahl 0,5 1 6 0,5 8

Erreichte Pktzahl

Ein hydrodynamisch geschmiertes Radialgleitlagdraamgelegt werden.

gegebene Daten:

Betriebskraft F, =15 kN Betriebsdrehzahl n = 3000 mint

Wellennenndurchmesser d =80 mm Breite-Durchmesserverhaltii&l = 0,8

Wellenwerkstoff St 52 Lagerschalenwerkstoff Grawgus
—g Ns

Viskositat des Schmiermittelg =3210 ° ——
mm?

E-GL1 Welches relative Lagerspigiwirden Sie fur dieses Lager anstreben?

E-GL 2 Legen Sie eine geeignete Passung fur die Kombim&tielle/Lagerschale fest (Erlautern Sie

kurz die Vorgehensweise)!

E-GL 3  Ein Konstrukteur hat sich fur die Passung/e5 entschieden. Berechnen Sie die Sommer-

feldzahl fur das GroR3t- und fir das Kleinstspiel!
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name:

Matr.-Nr.:

E-GL 4

In welchem Bereich sollte die Sommerfeldzahl ineaxis liegen?
Ist das Lager grundsatzlich lauffahig?

Auszlge aus dem Vorlesungsumdruck:

Werkstoff derLagerschale

Relatives Lagerspielg

Bronze

= 0,0025...0,003 = 2,5..3 %

WeilRmetall

= 0,0005 = 0,5 %o

Grauguss

= 0,001...0,002 = 1...2 %o

Kunststoff

= 0,003...0,004 = 3...4 %o
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Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
ISO-AbmalRe DIN ISO 286 fur AuRenmalde
Lage ¢ Lage d
Qualitat 3 4 5 6 7 8 9 10 Qualtat| 3 4 5 6 7 8 9 10
uber 18 | -11C -11C -12C -11C -11C -11C -11C -11C uber 18 | -65 -65 -65 -65 -65 -65 -65 -65
bis 30 | -114 -116 -119 -123 -131 -143 -162 -194 bis 30 | -69 -71 -74 -78 -86 -98 -117 -149
uber 30 [ -12C -12C -12C -12C -12C -12C -12C -12C uber 30 | -8C -8C -80 -8C -8 -80 -80 -8C
bis 40 [ -124 -127 -131 -136 -145 -159 -182 -220 bis 50 | -84 -87 -91 -96 -105 -119 -142 -180
uber 40 [ -13C -13C -13C -13C -13C -13C -13C -13C uber 50 |-10C -10C -10C -10C -10C -10C -10C -10C
bis 50 [ -134 -137 -141 -146 -155 -169 -192 -230 bis 80 |-105 -108 -113 -119 -130 -146 -174 -220
Lage e f g
Qualtat | 5 6 7 8 9 10 3 4 5 6 7 8 9 100 3 4 5 6 7 8 910
uber 18 | -40 -40 -4C -40 -40 -4C|( -20 -20 -20 -2¢ -2¢ -2¢ -20 =-20 -7 -7 -7 -7 7T -1 -1 -7
his 30 [ -49 -53 -61 -73 -92 -124| -24 -26 -29 -33 -41 -53 -72 -104| -11 -13 -16 -20 -28 -40 -59 -91
uber 3C [ -50 -5C -5 -50 -50 -50| -258 25 25 25 25 25 25 25 9 9 9 9 9 9 -9 9
his 50 [ -61 -66 -75 -89 -112 -150| -29 -32 -36 -41 -50 -64 -87 -125(-13 -16 -20 -25 -34 -48 -71 -109
uber 50 | -60 -6C -6C -60 -60 -6C -3¢ -3¢ -3¢ -3¢ -3¢ -3C -10 -10 -1C -10
bis 80 [ -73 -79 -90 -106 -134 -180 -38 -43 -49 -60 -76 -104 -18 -23 -29 -40
ISO-AbmalRe DIN ISO 286 fur Innenmal3e
Lage E G
Qualitat | 5 6 7 8 9 10 3 4 5 6 7 8 9 10 34 5 6 7 8 9 10
uber 18 +4¢ +53 +61 +73 +92 +124| +24 +26 +28 +33 +41 +53 +72 +104| +11 +13 +1€ +2C +2& +4C +59 +91
bis 30 [ +40 +40 +40 +40 +40 +40| +20 +20 +20 +20 +20 +20 +20 +20| +7 +7 +7 +7 +7 +7 +7 +7
uber 30 | +61 +66 +75 +8S +11z +15C| +2¢ +32 +36 +41 +5C +64 +87 +12F| +13 +1€ +2C +25 +34 +48 +71 +1C
bis 50 [ +50 +50 +50 +50 +50 +50| +25 +25 +25 +25 +25 +25 +25 +25| +9 +9 +9 +9 +9 +9 +9 49
uber 50 [ +73 +79 +9C +10€ +134 +18( +43 +49 +6C +7€ +104 +23 +29 +4C +58
bis 80 | +60 +60 +60 +60 +60 +60 +30 +30 +30 +30 +30 +10 +10 +10 +10
Lage H
Qualitat 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
ber 18 | +1E +2E 44 46  +9 +13 421 +33 +52 +84 +13( +21C +33C +52C +84C +130( +210C +330(
bis 30 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 O 0 0 0
uber 30 [ +1,5 +2,E +4 +7 +11 +16 +2& +3¢ +62 +10C +16C +25C +39C +62C +100C +160C +250C +390(
bis 50 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 O 0 0 0
uber 50 +2 +3 +5 +8 +13 +19 +3C +4€ +74 +12C +19C +30C +46C +74C +120C +190C +300C +460C
bis 80 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Lage J K M
Qualitat 6 7 8 3 4 5 6 7 8 9 19 3 4 5 6 7 8 9 10
wer 18 | +8 +12 +2C|-05 0 +1 42 46 +1C 65 -6 5 -4 0 +4 -8 -8
bis 30 -5 -9 -13|( 45 -6 -8 -11 -15 -23 -10,5 -12 14 7-1 -21 -29 -60 -92
uber 30 | +1C +14 +24 | -0, +1 +2 +3 +7  +12 -7, -6 -5 -4 0 +5 -9 -9
bis 50 -6 -11 -15| -4,5 -6 -9 -13 -18 -27 -11,5 -13 -16 20- -25 -34 -71  -109
uber 50 | +123 +18 +28 +3 +4 +9  +14 -6 -5 0 +5
bis 80 - -12 -18 -10 -15  -21 -32 19 24 30 41




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
<~ Universiat Donmune Konstruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultat Maschinenbad Fachpriif E-Sw13 bre 12.08.08I. 1 v. 3
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-SW Schweil3verbindungen) 2
Max. Pktzahl 8

E-SW

Die abgebildete Halterung zur Ladungssicherung
aus S235 (St 37) wird mit einer wechselnden Kraf
von F = 8.500 N belastet. Die Halterung ist mit ei-
ner umlaufenden Flachkehlnatd € 4 mm), Be-
wertungsgruppe B, an eine Grundplatte geschweil
und wird aufSchub undBiegung beansprucht.

Ist die Schweif3naht hinreichend dimensioniert?

Kennzeichnen Sie ggf. verwendete Tabellenwerte
(s. nachste Seiten).

Erreichte Pktzahl
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LL) Masehinenelements i onstruktionselemente / Maschinenelemente KI. E
Z Fakultat Maschinenbad h f E-SW13 bre 12.08.0Bl. 2 v. 3
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

E-SW Formelsammlung:

Vorhandene Spannung bei Kehlnéhten:

Belas- Nahtform Nahtnenn- Nahtflache bzw.
tung spannung Widerstandsmoment
2
all
W, = Thochkant
Biegung _ oy | =M/ W 20
= ElR W, =<—flachkant
S| IS 6
= ’ §(u§ { [ + 2 2
a=s g, |Vergleichs- o = To *\0p" +4Us
Schub + spannung aug " 2
Biegung o, und 7 W = [(s+2&)[(h+2®)3—sﬂh3]
° 6{h+2m)
_ _ P r, =1 _n {d+20)'-d*
Torsion 1 W, P16 d+2[&
!
- 9
2 2
@ | Vergleichs- _ (Ub +y 0, +4l1, j
Torsion + It |spannung aug 9v T 5
Biegung L S | g, und, 4
4 b A T D(d +20@)" -d*
W, =—
32 d+20@
O O I, Ty G, = Spannungen A = Nahtquerschnitt
T = Torsionsmoment Oyunia = zuléssige Spannungen
W, = Biege-Widerstandsmoment Mg = Biegemoment
W, = Polares Widerstandsmoment F.. Fq = Zug-/Druckkraft, Querkraft

Zulassige Spannung:

OzuIN =

) [aN [,B[UGrenz

n

aO [aA [IB[UGrenz

OzuA = (,, entsprechend)

n

a, = Beiwert fiir die Bewertungsgruppe der Schwei3nahtay = Formzahl der Naht gemaf3 Bild unten
a, =1 (Bew.-Gruppe A, nicht mehr genormt) a, = Formzahl des Anschlussquerschnitts gemaf Bilenunt
a, = 0,8 Bewertungsgruppe B Ogrenz = Grenzspannung, abhéngig von der Belastungsart
a, = 0,5 Bewertungsgruppe C, D = 0y, bei schwellender Zug-/Druckbelastung

£ =0,9Beiwert fir Schrumpfspannungen (d. h. Eigen- = ¢, beiwechselnder Zug-/Druckbelastung

spannungen 10 % der Grenzspannung gesetzt) = Oysen =1,2..1,400,,, schw. Biegebelastung

S =Sicherheit =0,y =130g, wechselnde Biegebelastung
S = 15..2 beischwellender Belastung =T = 0,800, schwellende Schubbelastung
S =2 bei wechselnder Belastung =T, = 0,80, wechselnde Schubbelastung




L Maschinenelementt sty ktionselemente / Maschinenelemente KI. E
Z Fakultat Maschinenbad .. E-Sw13 bre 12.08.08I. 3 v. 3
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Kennwerte flrggen,in N/mmg:
Osct Oy Oh sct Ohw L oct Lw

1.0037 (St 37)] 230 130 300 160 140 10dQ
1.0052 (St 52)] 320 180 400 210 230 120

Dauerfestigkeitskennwerte und Formzahlen:

Kennwerte fir 1.0037 (St 37) Zug/Druck  Biegundydu
Nahtart (Symbol) Bild Naht Anschluss | NahtAnschlussBiegung Schub
ay o ay (& |a) U ap &, | ay an an an
\V-Naht (V) — ¥ 1| 100 55 100 55 0,4.05 10,5..0,6 0,35
V-Naht, wurzelver- Y 1| 180 100 180 100 0,7..0,8 |0,8..0,90,5..0,1
schweil3t I
DV-Naht (X)
V-Naht, bearbeitet % 210 118 210 118 0,92 1,0 | 0,73
Flachkehlnaht I | 80 50 130 75 03 056| 05 | 0,35
Hohlkehlnaht | | 80 50 160 95 035 0,7 | 0,85 | 0,45
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- [ ] 130 73 140 78 056 0,6 0,8 | 0,45
Naht
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- | | 160 91 184 104 0,7 0,7..0,8 0,85 | 0,45
Naht); hoh
Flachkehlnaht einseitig | | 57 32 - - 0,25 - 0,12 | 0,2
HV-Naht, hohl [ | 137 78 - - 0,6 - 0,7 0,5
Flankenkehlnaht ohne/ 150 84 70 50 - 0,35 - 0,65
mit Entkrater- 160 91 110 70 - 0,5 - 0,7
Bearbitunc
Formzahl fur
Rundnaht E%ﬂ ONFrschNONTrwN| - - - - | Verdrehbean-
M 170..110 50..60 spruchung
ay=0,5




wl Maschinenelementé KONstruktionselemente / KI. E
Z Universitat Dortmund|  Maschinenelemente E-RK-9 kaj 10.08.09Seite 1 von 8
h Fakultat Maschinenbal . . .
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FachprUfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-RK Teilaufgabe E-RK 1| E-RK 2| E-RK 3| E-RK 4 2
(Riemen und Ketten) Max. Pkizahl 1 3 2 2 8
Erreichte Pktzahl

Ein Motorrad (BMW G450X) hat eine Leistung von 18Vk(incl. Belastungsfaktorc,). Das
Primargetriebe treibt das Antriebsrad des Zahnnienmeit 3000 mift an.

Die Drehzahl des Hinterrades betragt an diesemurgispunkt 20S

Die Zahnriemenbreite betragt aufgrund des beeriggemaums 25 mm.

Das Abtriebszahnriemenrad hat 80 Zahne, das Asaimriemenrad besitzt 32.

Die Wirkdurchmesser kdnnen der Tabelle entnommexdeve

Der Zahneingriffsfaktoc; ist mit 1 anzunehmen.

Bearbeiten Sie die folgenden Fragestellungen undkieran Sie ihre den Tabellen / Diagrammen
entnommenen Werte.

E-RK 1
Bestimmen Sie anhand des Diagramms, welche 2 Zhariprofile sinnvoll eingesetzt werden kdnnen.

E-RK 2
Ermitteln Sie den vorlaufigen und den endgultigah#abstand, sowie die vorlaufige Wirklange.




wl Maschinenelementé KONstruktionselemente / KI. E
2 Universitat Dortmund| Naschinenelemente E-RK-9 kaj 10.08.09Seite 2 von 8
h Fakultat Maschinenbal . . .
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FachprUfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
E-RK 3

Bestimmen Sie die fehlenden Korrekturfaktoren ubdrfiriifen Sie, ob der gewahlte Riemen der
endgultigen Berechnungsleistung Stand hélt.

E-RK 4
Zeichnen Sie an der nachfolgenden Skizze die &gift Riemen ein, und markieren Sie Lastrum und
Leertrum.

VNN

Antrieb Abtneb

Ermittlung des Belastungsfaktorsc,, abhangig von Antriebs- und Arbeitsmaschine ugtl téaufzeit
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Matr.-Nr.:

Antreibende Maschinen

Niedriges Anlgufmoment Mittleres Anlaufm_(_nnent Hohes Anlaufmoment
(z.B. Gleichstrom-Neben{z.B. Kurzschlusslaufermotore (2.B. Einphasen- und Synchron-
schluss-Motoren; Gleichstrommotoren e L
Bei Aulzenspannrollen erhdht| verbrennungsmotoren 8  un®oppelschlusswicklung; motoren; Drehstrom-Brems-
. - : . otoren; Verbrennungsmotoren
sich der Wert flic, um 0,2 mehr  Zyl.; Wasser- ungVerbrennungsmotoren 4 bis |6. ) .
. is 4 Zyl.; Hydraulikmotoren)
Dampfturbinen) Zyl)
Tagliche Betriebsdauer in Stunden
Getriebene Maschinen bis 10h 10...16h >10h | bis 10h 10...16h > 10h bis 10h 10...16k 10h
Rihrweke
fliissig 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
halbfliissig 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1
Masch.f. Ziegelei- und Tonindustrie
Bohr- und Mischmaschinen 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,( 1,8 2,0 2,2
Kornmaschinen und Lehnmdihlen 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2 2, 2,0 2,2 2,4
Kompressoren
Kolbenkompressoren 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2 2,0 22 24
Zentrifugalkompressoren 1,4 1,6 1,8 15 1,7 1,9 16 1,8 2,0
Forderanlagen
Béander fir leichtes Gut 1,1 1,3 1,5 1,2 14 1,6 1,3 15 1,7
Béander fur Erz, Kohle, Sand 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1,8 16 1,8 2,0
Plattenb&nder,Brecher,Elevatoren 14 1,6 1,8 1,6 1,8 20 1,8 2,0 2,2
Schleuder- und Schraubenférdeter 14 1,6 18 1,6 8 1, 20 1,8 2,0 2,2
Ventilatoren
Exhaustoren, Zentrifugalgeblase 1,4 1,6 1,8 1,6 1.8 2,0 1,8 2,0 2,2
Schraubengeblase, Grubenliifter 1,6 1,8 2,0 1,8 20 272 2,0 2,2 2,4
Waschereimaschinen
Extraktoren allgemein 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1,8 1,6 81 2,0
Waschmaschinen 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 22
Werkzeugmaschinen
Dreh-, Schraubenmaschine 1,2 14 1,6 14 1,6 1,8 6 1, 1.8 2,0
Bohrmaschine, Schleifmaschine 1,3 15 1,7 15 1,7 9 1, 17 1,9 2,1
Walzmaschine, Hobelmaschine 1,3 15 1,7 15 1,7 19 1,7 1,9 2,1
Maschinen fiir Papierindustrie
Rihrwerke, Kalander 1,2 14 1,6 14 1,6 1,8 1,6 1,8 20
Pumpen, Holzschleifer, Hollander 1,4 1,6 1,8 1,6 8 1, 2,0 1,8 2,0 2,2
Pumpen
Zentrifugal-, Zahnradpumpen 1,2 1.4 1,6 1,4 1,6 1.8 16 1,8 2,0
Rotations-, Olleitungspumpen 1,7 1,9 2,1 1,9 2,1 28 21 2,3 2,5
Siebmaschinen
Vibration ( Schiitteln) 1,3 15 1,7 15 1,7 1,9 - - -
Trommeln, auch konische 1,2 1,4 1,6 14 1,6 1,8 - - -
Textilmaschinen
Webstlihle, Spinnmaschinen 1.3 15 1,7 1,5 1,7 10 7 1 1,9 2,1
Zettel-, Spulmaschinen 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1,8 - - -
Holzbearbeitung
Drehbanke, Bandsagen 1,2 1,4 1,6 1,3 15 1,7 - -
Schlichthobel, Kreisséagen, Hobel 1,2 1,4 1,6 1,4 6 1, 1,8 - - -
Sonstige
Béackerei-, Teigmaschinen 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2, 1,8 2,0 2,2
Zentrifugen 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1 - - -
Generatoren, Erregermotoren 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2/0 1.8 2,0 2,2
Hammer- Mihlen 15 1,7 1,9 1,7 1,9 2,0 1,9 2,1 2,3
Hebezeuge, Aufziige 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,G 1,8 20 2.2
Wellenstrange 1,2 1.4 1,6 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Muhlen, Kugel-, Kiesmihlen - - - 1,9 2,1 2,3 2,1 32, 2,5
Graphische Maschinen 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1,8 1,6 8 1, 20
Maschinen der Gummiindustrie 14 1,6 1,8 1,6 1,8 0 2, 1,8 2,0 2,2
Sagewerksmaschinen 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 20 2,4

Ermittlung der vorlaufigen BerechnungsleistungPg o
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Festlegung der Zahnteilung

gemal’ Diagramm rechts

n, = Drehzahl der kleinen Scheibe
ins Langsame:n; = Antriebsdrehzahl \
ins Schnelle: n; = Abtriebsdrehzahl } \

Berechnungsleistung: hier wird zunachst c ( \

eingesetzt (s. oben)

3M
5M
8M
14M
20M

vorlaufige BerechnungsleistungPg o, 2000 / \\
M

= Teilung 3 mm
= Teilung 5 mm
= Teilung 8 mm
= Teilung 14 mm
= Teilung 20 mm

Psvort = P2, P = zu Ubertragende Leistung gemaR Aufgabenstellung
vor ¢, = Belastungsfaktor, s. Tabelle oben
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Berechnungsleistung in kW

@ Festlegung der Zdhnezahlen und Wirkdurchmesser debcheiben und der Zahnriemenbreite

— Tabelle fur die ermittelte Teilung auswahlen, Téek. unten

— Zahnezahk, der kleinen Scheibe wahlen, Bereich gemaf Tabebehten, zugehodriger Wirkdurch-
messer s. Tabelle

— LeistungP,5 fir einen 25 mm breiten Zahnriemen aus Tabellattsim fir Drehzahh, der kleinen
Scheibe und gewahlte Zahnezahtler kleinen Scheibe

- Faktorcy o, berechnen:

_ I:)Bvorl
Cavorl = P
25

- Riemenbreite so wahlen, dass gilt; = ¢4
— Wirkdurchmesser und Zahnezahl der gro3en Schegiarbaen
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Teilung 3 mm, LeistungP, fir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW

Drehzahl Z&hnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmessr [mm]

no[minl |10 | 12 | 14 | 16| 18] 20| 24] 28] 32 3¢ 4 44 48 86 64 72 80
! 9,55 | 11,46 13,37 1528 17,09 19,10 2292 26,74 63D,34,38| 38,20 42,02 4584 5348 61/12 68,75 76,39

2C| 0,00t | 0,00¢ | 0,00¢ | 0,00¢ | 0,01C | 0,01z | 0,01% | 0,017 | 0,02C | 0,02z | 0,02¢ | 0,02¢ | 0,03(C | 0,03% | 0,04( | 0,04¢ | 0,05(C
4C| 0,00¢ | 0,012 | 0,014 | 0,017 | 0,02C | 0,02% | 0,027 | 0,03z | 0,037 | 0,04z | 0,047 | 0,05z | 0,05¢ | 0,06€ | 0,07¢ | 0,08 | 0,092
6C| 0,01z | 0,015 | 0,021 | 0,02¢ | 0,02¢ | 0,03z | 0,03¢ | 0,04¢ | 0,05¢ | 0,061 | 0,06¢ | 0,07¢ | 0,08z | 0,09¢ | 0,10¢ | 0,122 | 0,13%
10C| 0,02C | 0,02¢ | 0,03z | 0,03¢ | 0,04< | 0,05C | 0,06z | 0,074 | 0,08t | 0,09¢ | 0,10% | 0,11¢ | 0,12¢ | 0,151 | 0,172 | 0,197 | 0,214

20C| 0,03¢ | 0,04¢ | 0,05¢ | 0,071 | 0,08z | 0,09¢ | 0,11¢ | 0,13% | 0,15¢ | 0,17¢ | 0,20C | 0,22C | 0,24C | 0,28( | 0,32( | 0,35¢ | 0,397
30C| 0,051 0,06¢ | 0,08t | 0,101 | 0,177 | 0,13% | 0,16¢ | 0,19¢ | 0,22¢ | 0,25¢ | 0,28€¢ | 0,31¢ | 0,344 | 0,40z | 0,45¢ | 0,51% | 0,58¢
40C | 0,06% | 0,087 | 0,10¢ | 0,13(C | 0,151 | 0,171 | 0,21z | 0,252 | 0,291 | 0,33( | 0,36¢ | 0,40¢ | 0,44< | 0,51% | 0,59C | 0,66( | 0,73C
50C| 0,07¢ | 0,10%¢ | 0,131 | 0,157 | 0,18 | 0,20¢ | 0,25¢ | 0,30¢ | 0,35¢ | 0,40z | 0,44¢ | 0,49¢ | 0,54( | 0,62¢ | 0,71¢ | 0,80z | 0,88¢

60C| 0,091 | 0,122 | 0,15 | 0,18« | 0,21¢ | 0,24<¢ | 0,30z | 0,35¢ | 0,14f | 0,471 | 0,52¢ | 0,57¢ | 0,632 | 0,73¢ | 0,83¢ | 0,937 | 1,03t
70C| 0,10 | 0,13¢ | 0,17¢ | 0,21C | 0,244 0,27¢ | 0,34 | 0,411 | 0,47% | 0,53¢ | 0,60C | 0,66z | 0,722 | 0,841 | 0,95¢ | 1,06¢ | 1,17¢
80C| 0,11f | 0,15¢ | 0,19¢ | 0,23¢ | 0,274 | 0,31z | 0,387 | 0,461 | 0,53 | 0,60« | 0,67¢ | 0,74z | 0,81C | 0,94z | 1,07(C | 1,19¢ | 1,31¢
90C | 0,12¢ | 0,171 | 0,21¢ | 0,26C | 0,30% | 0,34 | 0,42¢ | 0,51C | 0,59( | 0,66¢ | 0,74% | 0,821 | 0,89t | 1,04C | 1,18(C | 1,31F | 1,44¢

95C| 0,2: | O,2¢ | 0,2z | 0,27 | 0,3z | 0,3¢ | 0,45 | 0,5¢ | 0,62z | O,7C | O,7¢ | 0,8¢ | 0,94 | 1,0¢ | 1,25 | 1,37 | 1,1¢
100C¢| 0,2 | 0,2¢ | 0,2t | O,2¢ | 0,32 | 0,3¢€ | 0,47 | 0,5¢ | 0,6¢ | O,7¢ | 0,81 | 0,8¢ | 0,9¢ | 1,1c | 1,2¢ | 1,45 | 1,57
120c¢| 0O,2€¢ | 0,2z | 0,27 | 0,3¢t | O,3¢ | 0,44 | O,5¢ | 0,65 | O,7¢ | 0,88 | 0,98 | 1,0¢ | 1,25 | 1,32 | 1,4¢ | 1,65 | 1,8C
140C| 0,2¢ | 0,24 | 0,31 | 0,37 | 0,4¢ | 05C | 0,62z | O,74 | 0,8¢ | 0,97 | 1,0¢ | 1,1¢ | 1,2¢ | 1,4¢ | 1,67 | 1,85 | 2,01

145C| 0,2¢ | 0,2¢ | 0,3z | 0,3¢ | 0,45 | 051 | 0,64 | O,7¢ | O,8¢ | 0,9¢ | 1,11 | 1,22 | 1,3z | 1,5¢ | 1,7z | 1,8¢ | 2,0¢€
leoC| 0,2C | 0,27 | 0,3t | 0,4z | 0,4¢ | 0,5¢ | 0,6¢ | 0,82 | 0,9¢ | 1,0¢ | 1,2C | 1,3z | 1,42 | 1,64 | 1,84 | 2,0z | 2,1¢
180C| 0,22 | 0,3C | 0,3¢ | 0,4¢ | 0,5¢ | 0,6z | 0,77 | 0,91 | 1,05 | 1,1¢ | 1,3z | 1,4¢ | 1,5€ | 1,7¢ | 1,9¢ | 2,1¢ | 2,3¢
200C| 0,2z | 0,3z | 0,4z | O5¢ | 0,6C | O,67 | 0,84 | 0,9¢ | 1,14 | 1,2¢ | 1,4c | 1,5€ | 1,6€ | 1,92 | 2,15 | 2,31 | 2,4¢

240C| 0,3z | 0,41 | 0,5C | 0,5¢ | 0,66 | O,7¢ | 0,9z | 1,0¢ | 1,2z | 1,3€ | 1,51 | 1,64 | 1,77 | 2,0z | 2,2€ | 2,4¢ | 2,71
285(| 0,3t | 0,4¢ | 0,57 | 0,67 | O,7¢ | 0,8¢ | 1,04 | 1,22z | 1,3¢ | 1,58 | 1,71 | 1,8¢ | 2,0C | 2,2¢ | 2,58 | 2,81 | 3,0¢
320C| 0,3¢ | 0,5C | 0,62z | O,72 | 0,82 | 0,94 | 1,14 | 1,3z | 1,51 | 1,68 | 1,8t | 2,0z | 2,17 | 2,48 | 2,77 | 3,04 | 3,31
360C| 0,41 | 0,54 | 0,67 | O,7¢ | 0,9C | 1,0z | 1,2¢ | 1,44 | 1,64 | 1,82 | 2,01 | 2,1¢ | 2,3¢ | 2,6¢ | 3,0C | 3,2¢ | 3,5¢

400C| 0,4¢ | 0,5¢ | 0,7z | 0,85 | 0,97 | 1,0¢ | 1,32 | 1,58 | 1,7¢ | 1,97 | 2,1€¢ | 2,35 | 2,5¢ | 2,8¢ | 3,2z | 3,5¢ | 3,8¢
500C| 0,51 | 0,67 | 0,87 | 0,9¢ | 1,1¢ | 1,27 | 1,558 | 1,81 | 2,05 | 2,2¢ | 2,52 | 2,72 | 2,9 | 3,35 | 3,7z | 4,07 | 4,41
600C| 0,56 | O,7¢ | 0,9¢ | 1,11 | 1,27 | 1,44 | 1,78 | 2,04 | 2,32 | 2,5¢ | 2,84 | 3,06 | 3,31 | 3,7¢ | 4,17 | 4,5€¢ | 4,9C
700C| 0,66 | 0,8¢ | 1,0¢ | 1,2¢ | 1,4¢ | 1,66 | 1,97 | 2,28 | 2,5€ | 2,85 | 3,1 | 3,3¢ | 3,5¢ | 3,92 | 4,27 | 4,6¢ | 53¢

800C| 0,8C | 1,0c | 1,28 | 1,4€ | 1,68 | 1,84 | 2,1¢ | 2,52 | 2,82 | 3,0¢ | 3,34 | 357 | 3,77 | 41z | 439( | 4,57 | 4,6¢€
1000C| 0,8¢ | 1,1€ | 1,41 | 1,68 | 1,87 | 2,0¢ | 2,48 | 2,82 | 3,1f | 3,4¢ | 3,6¢€ | 3,8¢ | 4,07 | 4,3/ | 4,47(| 4,471 | 4,3¢
1200C| 0,97 | 1,27 | 1,58 | 1,81 | 2,0€ | 2,2¢ | 2,71 | 3,07 | 3,3¢ | 3,6€ | 3,86 | 4,0¢ | 4,1¢ | 4,3C | 421C
1400C| 1,0¢ | 1,3€ | 1,6€ | 1,9¢ | 2,2C | 2,45 | 2,88 | 3,2¢ | 3,50 | 3,7¢ | 3,9¢ | 4,07 | 4,11 | 38,9¢

Teilung 5 mm, LeistungP, fir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Zahnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmessr [mm)]
14 | 16 | 18 | 20| 22| 24| 26| 28 32 34 4 44 48 586 64 /2 80
22,28| 2546 28,65 31,83 3501 380 41,38 44,5693057,30| 63,66 70,08 76,39 89,13 101,864,59| 127,32

Drehzahl
ny [minY

2C| 0,01¢ | 0,02( | 0,02¢ | 0,02¢ | 0,03z | 0,03¢ | 0,04(C | 0,04« | 0,051 | 0,05¢ | 0,06¢ | 0,07¢| 0,081 | 0,09% | 0,11C | 0,12« | 0,13¢
40| 0,031 | 0,03¢ | 0,04¢ | 0,05% | 0,06C | 0,06¢ | 0,07¢ | 0,08z | 0,097 | 0,111 | 0,12¢ | 0,13¢ | 0,15Z | 0,18C | 0,207 | 0,23« | 0,261
6C | 0,04¢ | 0,05t | 0,06¢ | 0,07¢ | 0,087 | 0,09¢ | O0,10¢ | O,11¢ | O,14( | O,16C | 0,181 | 0,201 | 0,221 | 0,261 | 0,30C | 0,33¢ | 0,371
10C| 0,06¢ | 0,08t | 0,10% | 0,22C | 0,137 | 0,154 | 0,171 | 0,18¢ | 0,221 | 0,25¢ | 0,28¢ | 0,31¢ | 0,351 | 0,41« | 0,47¢ | 0,53¢ | 0,59¢

20C| 0,12z | 0,15¢ | 0,18¢ | 0,22C | 0,25% | 0,28¢ | 0,31¢€¢ | 0,34¢ | 0,41C | 0,472 | 0,53 | 0,59¢ | 0,652 | 0,77C | 0,88¢ | 1,00(C | 1,11z
30C| 0,171 0,21¢ | 0,26¢ | 0,31 | 0,36( | 0,40¢ | 0,451 | 0,497 | 0,587 | 0,67¢ | 0,76z | 0,84¢ | 0,93« | 1,101 | 1,26¢ | 1,42¢ | 1,58¢
40C | 0,21¢ | 0,27¢ | 0,34( | 0,401 | 0,461 | 0,521 | 0,58(C | 0,63¢ | 0,75« | 0,86¢ | 0,98( | 1,091 | 1,20C | 1,41%| 1,621 | 1,82% | 2,02(
50C | 0,25¢ | 0,33¢| 0,41C | 0,48¢ | 0,55¢ | 0,63( | 0,70z | O0,77% | 0,914 | 1,052 | 1,18¢ | 1,321 | 1,452 | 1,707 | 1,95¢ | 2,191 | 2,41¢

60C | 0,29¢ | 0,38¢ | 0,477 | 0,56< | 0,65C | 0,73¢ | 0,82( | 0,90Z | 1,06¢ | 1,22¢ | 1,38¢ | 1,54( | 1,691 | 1,98¢ | 2,265 | 2,52¢ | 2,77¢
70C| 0,337 | 0,44( | 0,542 | 0,641 | 0,74( | 0,83¢ | 0,934 | 1,02¢ | 1,21 | 1,39¢ | 1,575 | 1,74¢ | 1,91¢ | 2,242 | 2,547 | 2,832 | 3,09¢
80C| 0,374 | 0,49C | 0,60¢ | O0,71¢ | 0,827 | 0,93¢ | 1,04 | 1,14¢| 1,357 | 1,55¢ | 1,75¢€ | 1,94¢ | 2,131 | 2,481 | 2,80% | 3,101 | 3,36¢
90C| 0,41( | 0,53¢ | 0,664 | 0,78¢ | 0,91( | 1,031 | 1,14¢ | 1,26F | 1,49%| 1,714 | 1,927 | 2,13% | 2,33( | 2,70C | 3,03¢ | 3,331 | 3,58¢

95C| 0,42 | 0,5¢ | O,6¢€ | 0,8z | 0,9¢ | 1,0¢ | 1,2C | 1,3z | 1,5¢ | 1,7¢ | 2,01 | 2,2z | 2,4z | 2,8C | 3,14 | 3,4 | 3,67
100C| 0,4¢ | 0,5¢ | 0,7z | 0,8¢ | 0,9¢ | 1,1z | 1,2¢ | 1,3¢ | 1,62 | 1,8¢ | 2,0¢ | 2,31 | 2,51 | 2,9C | 3,22 | 3,52 | 3,7¢
120c| o,61 | 0,74 | 0,87 | 1,0C | 1,1 | 1,2¢ | 1,3¢ | 1,5C | 1,7¢ | 1,9¢ | 2,21 | 2,4¢ | 2,6¢€ | 3,1C | 3,52 | 3,9t | 4,3¢
140C| O0,6¢ | 0,84 | 0,9¢ | 1,14 | 1,28 | 1,4 | 1,57 | 1,71 | 1,9¢ | 2,28 | 2,51 | 2,77 | 3,0z | 3,51 | 3,9¢ | 4,44 | 4,8¢

145¢| o,7Cc | o,8¢ | 1,0z | 1,17 | 1,3z | 1,47 | 1,61 | 1,7¢ | 2,01 | 2,31 | 2,5¢ | 2,85 | 3,11 | 3,61 | 4,1C | 4,57 | 5,0z
1e0C| O,7¢ | 0,9C | 1,1C | 1,2¢ | 1,45 | 1,5¢ | 1,7¢ | 1,9C | 2,21 | 2,51 | 2,8C | 3,0¢ | 3,3¢ | 3,91 | 4,4% | 49 | 541
18o0c| 0,8c | 1,0z | 1,2C | 1,3¢ | 1,57 | 1,74 | 1,9z | 2,0¢ | 2,4 | 2,78 | 3,07 | 3,3¢ | 3,6¢ | 4,2¢ | 4,85 | 53¢ | 591
200C| o,8¢ | 1,1C | 1,31 | 1,51 | 1,7C | 1,9C | 2,0¢ | 2,27 | 2,6¢ | 2,9¢ | 3,3¢ | 3,6¢ | 4,01 | 465 | 525t | 58 | 6,37
240C| 1,0¢ | 1,27 | 1,5C | 1,74 | 1,9€ | 2,1¢ | 2,41 | 2,6z | 3,0¢ | 3,45 | 3,85 | 42¢£ | 461 | 53Z | 6,0C | 6,65 | 7,21
285(| 1,1€ | 1,44 | 1,71 | 1,88 | 2,24 | 25C | 2,7¢ | 2,9¢ | 3,47 | 3,94 | 43¢ | 482z | 52 | 6,0z | 6,74 | 7,4C | 7,9¢
320C| 1,2¢ | 1,57 | 1,87 | 2,1€ | 2,45 | 2,7¢ | 3,0C | 3,27 | 3,7€ | 4,2¢ | 4,771 | 52¢ | 56¢ | 6,51 | 7,28 | 7,91 | 8,4¢
360C| 1,37 | 1,7C | 2,04 | 2,3€ | 2,67 | 2,9¢ | 3,28 | 3,57 | 4,12 | 4,67 | 51¢ | 56¢ | 6,1¢ | 7,001 | 7,7¢ | 8,3¢ | 8,9C

400C| 1,4¢ | 1,84 | 2,2C | 2,54 | 2,8¢ | 3,21 | 3,54 | 3,8t | 4,4¢ | 50z | 55¢ | 6,0¢ | 6,57 | 7,4¢ | 8,17 8,74 9,17
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Name:

Matr.-Nr.:

Teilung 8 mm,

LeistungP, fir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Zahnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmessr [mm]

80

ErTr:izna}T]l 20 | 22| 24| 26| 28| 30| 32| 34 3d 3d 4( 44 4B g6 44 2

1 50,93| 56,02 61,12 66,21 71,30 76,39 81,49 86,58679196,77| 101,86112,05] 122,23 142,60| 162,97| 183,35| 203,72
1C] 0,0z | 0,0z | 0,0z | 0,02 | 0,02 | 0,04 | 0,04 | 0,05 | 0,05 | 0,05 | 0,06 | 0,07 | 0,06 | 0,0¢ | 0,11 | 0,12 | 0,1Z
20| 0,04 | 0,0 | 0,05 | 0,0¢ | 0,07 | 0,06 | 0,0¢ | 0,2C | 0,2 | 0,11 | 0,2z | 0,24 | 0,28 | 0,2¢ | 0,2z | 0,2¢ | 0,2¢
50| 0,1C | 0,12 | 0,14 | 0,1¢ | 0,26 | 0,2C | 0,2z | 0,22 | 0,2€ | 0,2¢ | 0,3c | 0,3¢ | 0,3¢ | 0,46 | 0,52 | 0,6z | 0,7¢
10¢| 0,2¢ | 0,2z | 0,27 | 0,21 | 0,35 | 0,3¢ | 0,4z | 0,47 | 0,51 | 0,58 | 0,5¢ | 0,67 | 0,78 | 0,01 | 1,07 | 1,22 | 1,3¢
20C| 0,3¢ | 0,4¢ | 0,54 | 0,6z | 0,7¢ | 0,77 | 0,88 | 0,92 | 1,00 | 1,0¢ | 1,17 | 1,3z | 1,46 | 1,7¢ | 2,1C | 2,41 | 2,72
30c| 05¢ | 0,6¢ | 0,8 | 0,01 | 1,02 | 1,15 | 1,2¢ | 1,3¢ | 1,5¢ | 1,61 | 1,72 | 1,9¢ | 2,1¢ | 2,6¢ | 3,11 | 3,57 | 4,0¢
40c| 0,7¢ | 08¢ | 1,08 | 1,21 | 1,3¢ | 1,5z | 1,67 | 1,87 | 1,9¢ | 2,12 | 2,2¢ | 2,5¢ | 2,9C | 3,51 | 4,1C | 4,7z | 53z
50C| 0,91 | 1,11 | 1,3C | 1,4¢ | 1,6¢ | 1,86 | 2,07 | 2,2€ | 2,4¢ | 2,65 | 2,82 | 3,2z | 3,6¢ | 4,35 | 51C | 58t | 6,5¢
60C| 1,0¢ | 1,32 | 1,58 | 1,76 | 2,01 | 2.2¢ | 2,4 | 2,7¢ | 2,9 | 3,1¢ | 3,3¢ | 3,82 | 4,2¢ | 51¢ | 6,07 | 6,97 | 7,8¢
70C| 1,2€ | 1,52 | 1,80 | 2,0¢ | 2,3z | 2,6C | 2,8¢ | 3,12 | 3,3¢ | 3,6¢ | 3,92 | 4,45 | 4,97 | 6,0C | 7,02 | 807 | 9,07
80C| 1,42 | 1,72 | 2,04 | 2,3t | 2,68 | 2,95 | 3,2¢ | 3,5¢ | 3,8¢ | 4,1€ | 4,4¢ | 50 | 564 | 681 | 7,97 | 9,1¢ | 10,2¢
95C| 1,6¢ | 2,0¢ | 2,4C | 2,7¢ | 3,1z | 3,4¢ | 3,84 | 41¢ | 45¢ | 49C | 525 | 594 | 6,65 | 80C | 93¢ | 10,7z | 12,0¢
100¢ | 1,7¢ | 2,12 | 2,52 | 2,9C | 3,2¢ | 3,65 | 4,02 | 4,4C | 477 | 512 | 551 | 6,24 | 6,96 | 83¢ | 9,7¢ | 11,2¢ | 12,6¢
120 | 2,0¢ | 2,58 | 3,0¢ | 3,45 | 3,8¢ | 434 | 4,7¢ | 5,2z | 56¢ | 6,1C | 652 | 7,3¢ | 824 | 9,91 | 11,57 | 13,5¢ | 14,8
145C| 2,5C | 3,0¢ | 3,5¢ | 4,1z | 465 | 5,1€ | 571 | 6,22 | 6,75 | 7,27 | 7,7¢ | 8,7¢ | 9,97 | 11,72 | 13,5¢ | 15,5¢ | 17,3¢
160 | 2,7¢ | 3,3z | 3,9z | 451 | 50¢ | 567 | 6,25 | 6,82 | 7,3¢ | 7,9t | 85C | 9,6C | 10,67 | 12,7¢ | 14,72 | 16,9C | 18,7¢
180 | 30, | 3,71 | 4,37 | 50,2 | 5.6¢ | 6,32 | 6,9¢ | 7,5¢ | 8,21 | 882 | 9,42 | 10,6¢ | 11,81 | 14,0¢ | 16,1¢ | 18,5¢ | 20,4t
200C | 3,3¢ | 4,0¢ | 4,82 | 552 | 6,2¢ | 6,95 | 7,64 | 8,32 | 9,01 | 9,6¢ | 10,3¢ | 11,6¢ | 12,8¢ | 15,2¢ | 17,47 | 20,02 | 21,9¢
220C| 3,6€ | 4,4¢ | 5,25 | 6,02 | 6,8C | 7,5¢ | 9,31 | 9,05¢ | 9,7¢ | 10,5¢ | 11,21 | 12,5¢ | 13,91 | 16,3¢ | 18,57 | 21,37 | 23,2(
250C | 4,1C | 4,9¢ | 5,8¢ | 6,74 | 7,6C | 8,44 | 9,27 | 10,0¢ | 10,8¢ | 11,67 | 12,4¢ | 13,91 | 15,3 | 17,82 | 19,9¢ | 22,9¢ | 24,62
285(| 4,6C | 5,5¢ | 6,5¢ | 7,54 | 8,4¢ | 9,41 | 10,32 | 11,21 | 12,07 | 12,91 | 13,72 | 15,27 | 16,7C | 19,1¢ | 21,1C | 24,27 | 25,4
300C| 4,8C | 59¢ | 6,87 | 7,87 | 885 | 9,81 | 10,78 | 11,6¢ | 12,5¢ | 13,4C | 14,27 | 15,7¢ | 17,27 | 19,6¢ | 21,3¢ | 24,5€ | 25,5
350C| 5,8¢ | 7,1¢ | 8,0z | 8,9C | 9,7¢ | 10,62 | 11,47 | 12,31 | 13,1< | 13,97 | 14,7¢ | 16,3¢ | 17,9¢ | 20,91 | 23,66 26,1¢ | 26,3
400C| 7,07 | 8,1€ | 9,1F | 10,1 | 11,1 | 12,0¢ | 13,01 | 13,9¢ | 14,8¢ | 15,7¢ | 16,6¢ | 18,4¢ | 20,1¢ | 23,2¢ | 26,11 27,5¢
450C| 8,0¢ | 9,1F | 10,2¢ | 11,34 | 12,41 | 13,47 | 14,51 | 15,5¢ | 16,5¢ | 17,5¢ | 18,51 | 20,3¢ | 22,17 | 25,4% | 27,1¢
500C | 8,91 | 10,1¢ | 11,37 | 12,5 | 13,6¢ | 14,87 | 15,9¢ | 17,0¢ | 18,1< | 19,2C | 20,2 | 22,1¢ | 24,0 | 27,0¢
550C | 9,7€ | 11,0¢ | 12,3¢ | 13,6¢ | 14,9: | 16,1% | 17,3¢ | 18,57 | 19,6¢ | 20,7¢ | 21,82 | 23,8 | 25,6¢
600C | 10,6C | 12,07 | 13,41 | 14,7¢ | 16,11 | 17,41 | 18,67 | 19,8¢ | 21,07 | 22,2( | 23,2¢ | 25,3( | 27,0¢

Teilung 14 mm, LeistungP,: fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW

Drehzahl Zahnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesasr [mm]

. r?mizna}l] 28 29 30 32 34 36 38 40 44 48 52 54 64 7b 80

1 124,78 | 129,23 133,69 142,60 151,61 16043 169,38,257 196,08| 213,00 231,73 24955 285721 320,86 5356,
10| 0,1z | 0,12 | 0,12 | 0,1€ | 0,1¢ | 0,2C | 0,2z | 0,24 | 0,27 | 0,3z | 0,34 | 0,3€ | 0,41 | 0,4€ | 0,5C
20| 0,2¢ | 02 | 027 |03z | 03¢ |041 |04€ |05 |05 |05¢ |06 | 075 |08z | 091 |1,0€
40| 05¢ | 058 |05¢ |06 | 072 |08z | 091 |09€ |1,2¢ |12¢ |13z |14z | 164 | 1,8% | 2,08
60| 0,72 | 0,7¢ | 0,87 | 1,00 | 1,2C | 1,22 | 1,37 | 1,46 | 1,6¢ | 1,85 | 201 | 215 | 247 | 2,74 | 3,0€
10c| 1,2¢ | 1,32 |14z |1,6¢ | 1,87 | 218 |22¢ |24z | 274 | 301 |32¢ |35 |411 | 461 |511
20C| 2,47 | 2,65 | 2,8¢ |3,2¢ | 372 |42c | 461 |48 |54 |60 |66z | 7,17 |817 |91€ |102¢
30c| 332 | 361 |39: |45 [511 |58 |62 |66z |74C |817 |89C | 966 |11,27 [12,87 |14,5:
40C| 415 | 45z | 48 | 557 |63 |717 |77z | 817 | 90¢ |10,0¢ |109€ |11,8: |13,7C |1567 |17,5¢
50C| 48¢ | 53C |571 | 657 | 74¢ |84C | 90¢ | 96C |10,6¢ |11,6¢ |12,7¢ [13,7¢ [158¢ |17,9¢ |20,1¢
60C| 557 | 6,02 | 6,5¢ | 7,4¢ | 84¢ | 9,54 |10,27 | 10,87 |12,01 |13,2C |14,3¢ |154¢ 17,81 |20,0¢ | 22,47
70c| 6,21 | 6,7z | 7,22 | 82¢ | 941 |1057 |11,35 | 12,01 |13,27 | 14,52 |15,7¢ |16,9¢ [19,4C |21,7¢ |24,2¢
80c| 6,88 | 7,35 | 7,9¢ | 9,0¢ [10,3: [11,6( |12,47 |13,1f |14,47 |15,82 | 17,17 | 18,45 |21,00 |23,5¢ | 26,1z
o5c| 7,.6C | 82 |88 |1017 |11,5¢ |12,9¢ | 13,87 |14,5¢ | 16,0z |17,5C |18,9¢ |20,2¢ [22,9: |2557 | 28,11
100C| 7,94 | 854 |91¢ |105¢ |11,9: |13,3¢ | 14,3 | 15,07 |16,57 |18,0¢ |19,4¢ |20,87 |23,5: |26,1: |28,6¢
120C| 8,9C | 9,5¢ |10,3: |11,7¢ |13,2¢ |14,8¢ |159¢ |16,7¢ |18,31 |19,8¢ |21,3: |22,6¢ |253¢ |27,9C |30,2i
145C| 9,9¢ [10,7¢ |11,47 |13,11 |14,7¢ |16,5( |17,6¢ |18,4¢ |20,0C |21,6¢ |23,1C |24,41 |26,8¢ |29,0¢ |30,8¢
160C | 10,5¢ |11,3: |12,1¢ |13,8¢ | 1557 |17,3¢ |18,5¢ |19,3¢ |20,9¢ |22,51 |23,8¢ |2511 |27,4C |29,1¢ |30,5¢
180C | 11,2¢ 12,01 |12,9C |14,7¢ | 16,4¢ |18,3¢ |19,5¢ |20,3¢ |21,9: |23,3¢ |24,61 |257C |27,4¢ |28,7¢ |29,2i
200C | 11,87 |12,6¢ |13,56 |16,3¢ | 17,21 |19,1% |20,3; |21,1C |22,5¢ |23,8¢ |24,9¢ |258( |27,0¢ |27,4( |26,9¢
2200 |12,7¢ |13,2¢ |14,11 |159¢ |17,85 |19,8: |20,9¢ |21,6¢ | 22,97 |24,11 |24,9: | 2557 |259¢ |253¢
240 | 13,7¢ |14,1¢ |14,61 |16,4¢ |18,3¢ |20,27 | 21,37 |22,0C | 23,15 |24,0C | 24,57 |2475 |24,2¢
260C | 14,7¢ |15,1€ |15,57 |16,8C |18,6¢ |20,5¢ | 21,51 | 22,1¢ |23,0¢ |23,61 |23,7¢ |23,57 |22,2¢
285 | 15,8 |16,37 |16,7¢ |17,6: | 18,85 |20,7¢ |21,5¢ |22,0¢ |22,5¢ | 22,48 |22,4: | 22,4
300C | 16,68 |17,12 |17,5¢ |18,4C |19,0: |20,8: |21,6C |21,8: |22,1C |22,3: |22,4¢ |22,1¢
350C|18,5¢ 19,00 |19,41 |20,1¢ |20,87 |21,4: |21,81 |22,2¢ |22,4: |22,1¢
400C | 20,1¢ |20,5¢ | 20,91 |21,6C | 22,08 |22,3: |22,41 | 22,4 |22,1¢
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® Ermittlung des Achsabstandes und der Wirklange deRiemens
— Bestimmung des vorlaufigen Achsabstandes

— Bestimmung der vorlaufigen Wirklange des Riemens

- Auswahl eines Riemens

— Berechnung des endgultigen Achsabstandes

Bestimmung des vorlaufigen Achsabstandes: e’=09 [{dyg +dwi )

(d\/vg - dWk )2

Bestimmung der vorlaufigen Wirklange des Riemens [l = 2@D+l57mdwg+dwk)+ AlD

Auswahl eines Riemensind Festlegung der endgultigen Wirklange gemafetpeogramm (s. Tabelle)

Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil 5 M, Teilung 5 mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14
Breite 9 mm oder 15 mm Breite 9 mm oder 15 mm Breite 20 mm oder 30 mm mm
Breite 40 mm oder 55 mm
Wirk- | Zahne-| Wirk- |Zahne-|Wirk- | Zahne-| Wirk- | Zahne- Wirk- Zahne- Wirk- Zahne-
lange | zahl lange | zahl |lange| zahl | lédnge| zahl lange zahl lange zahl
111 37 447 14¢ 33C 66 127C 254 48C 60 96¢€ 69
144 48 474 15€ 35C 70 142C 284 56C 70 119C 85
15C 50 48¢€ 162 37E 75 150C 30C 60C 75 140C 10C
15¢ 53 501 167 40C 80 159t 31¢ 64C 80 161C 11&
16¢€ 56 512 171 42F 85 179C 35¢ 65€ 82 177¢ 127
177 59 531 177 45( a0 180C 36C 72C a0 189C 13E
201 67 537 17¢ 50C 10C 187C 374 80C 10C 210C 15C
21C 70 564 18¢€ 53t 107 189¢ 37¢ 88C 11C 231C 16E
21z 71 597 19¢ 56& 113 200C | 40cC 96C 12C 245( 17&
21¢€ 72 60¢€ 202 60C 12C 252¢ 50t 104C 13C 259( 18E
22F 75 632 211 61E 123 112C 14C 280( 20C
252 84 66¢ 222 63E 127 120c 15C 315( 22t
25E 85 711 237 66E& 133 128( 16C 350( 25C
267 89 882 294 71C 14z 136( 17C 385( 27¢
28t 95 94t 31¢E 74C 14¢€ 144C 18C 432¢ 30¢
30C 10C 106z 354 75E 151 160C 20C
312 104 112¢ 37¢ 80C 16C 176C 22C
31¢ 10€ 1265 421 83t 167 180C 22t
33¢ 112 150C 50C 89C 17¢ 200( 25C
33¢ 11z 153C 51C 92t 18E 240( 30C
362 121 156¢ 522 95C 19C 280( 35C
384 12¢ 100c 20C
39C 13C 105C 21C
42( 14C 112¢ 22t
Berechnung des endgultigen Achsabstandes e=p+y p2 -q

mit p=0250, —0393dyy +dy) und G=01250d, —dy )’
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Ermittlung des Zahneingriffsfaktors c;
' inkelz — dwg ~dwk a 360 " o By
Umschlmgungswmkel.ﬁk = 2[arc COT Teilung: r ==—— Anzahl Zahne im Elngrlf“f.zein =K
z r
Bestimmung vort; geman Tabelle: Eingriffszahnezahlz,, | 26 | 5 4 3 2
Cy 1 |125]| 166/ 25 50
Belastungsfaktorsc, s. oben®
Ubersetzungsfakto rscs Zahnezahlverhaltnis | Faktorcg
- Tabelle s. rechts fiir Ubersetzungen ins Schnelle 1122 - i’gj 1'28
- fur Ubersetzungen ins Langsamedst 1 zu setzen) 175249 120
2,50 - 3,49 1,30
3,50 und mehr 1,40

Riemenlangenkorrekturfaktor cs

Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil 5 M, Teilung 5 mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14 mm
Riemenlange| Faktor cz | Riemenlange| Faktor cz | Riemenlange| Faktor c: | Riemenlange| Faktor cc
bis 189 mm 0,8 bis 425 mm 0,8 bis 600 m 0,8 beOIthm 0,8

192-255 mm 0,9 430 — 535 mm 0,9 608-880 mm 0,9 ATEMD mm) 0,9
258-390 mm 1,0 540 — 800 mm 1,0 888-1200 mm 1,0 4115390 mm 0,95
393-597 mm 11 805-1050 mm 11 1208-1760|/mm 1,1 1904-2450 mrm 1,00
Uber 597 mm 12 Uber 1050 mm 12 Uber 1760 mm 1,2 | 464-8150 mm 1,05

Uber 3150 mm 1,1
Endgultige Berechnungsleistung: P = P[¢; &, (&5 &

Ggf. Korrektur

— Kontrolle in®, ob Teilung mit der endgiltigen Berechnungsleigtaunsreicht, ggf. neue Teilung
— Kontrolle in @, ob Riemenbreite bei der neuen Teilung ausreicht
— Ggf. Korrektur der Werte und Wiederholung der Recith
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Aufgabe E-KB Teilaufgabe E-KB 1|E-KB 2|E-KB 3|[E-KB 4| X
(Kupplungen und Bremsen) Maximale Punktzahl | 2 1 1 4 8
Erreichte Punktzahl

E-KB1
lhr Trabant versagt bei der Uberfahrt von Hoyerslaerach Dortmund. Die Kupplungsfeder ist zerstort.
Finden Sie anhand des Leistungsdiagramms und tdemstischen Darstellung ihrer Kupplung heraus,

was fur eine Kraft die Feder mindestens aufbringess, um das maximale Drehmoment zu Ubertragen.
Gegeben: x4 =0,15

Y
191}
N KW
16
. 14
L— o
O
= 10
7 — &
@) 8
P SANN
81 [ Dre.hmon"lem . b
o l— N Nm
N . |
2 = 3 S| | I_l_ —L0
AN 0 , [ |
1000 2000 U/min L000
Abbildung 1 Abbildung 2 /trabitechnik.com/

E-KB2

Um die Fahrtzeit zur Universitat zu verkirzen, baGe in den Trabant einen Porschemotor Bia.in

der alten Kupplung neu eingesetzte Feder baut gehtig Kraft auf, um das gesamte Drehmoment zu
Ubertragen. Wie viel Mal so stark muss die neue ikeale hierzu sein? Fur den Fall, dass Sie E-KB1
nicht l6sen konnten, gehen Sie von einem Drehmofigftn:= 60 Nm ausTporsche= 540 Nm
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E-KB3

Bei der ersten Testfahrt mit Hochstgeschwindighéitt Ihnen auf, dass die Bremsanlage Ihres
Fahrzeugs etwas zu schwach ausgelegt ist. Sie rwdlddner eine Bandbremse nach Abbildung 3
einbauen. Kreuzen Sie an, bei welcher Drehrichtumdy konstanter Kraffg das hhere Bremsmoment
Ubertragen wird.

1 Rechtslauf
T Linkslauf
1 Drehrichtungsunabhéangig

E-KB4

An der Bandbremse wirkt eine Umfangskraft, die degifachen Tragheitskraft des Fahrzeugegy
entspricht. Wie lang muss die Lanbedes Hebels mindestens sein, damit schlupffrei eyebt wird,
wenn das Betéatigungsgewidhg = 80 kg betragt?

Konstante Wert
Mrrabi 620 kg
aVerzijqerun 39
-- g 10 m/s?
| F U 0,3
5 B h 0,1m
L | +h

b0 ©
&
'

\ )
h

R %
Y

Abbildung 3
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Aufgabe E-FU (Fihrungen) Teilaufg. E-FU 1] Summe

Max. Pktzahl 4 4
Erreichte
Punktzahl

E-FU.1 Nennen Sie fiur die dargestellten Fihrungsetée jeweils zwei charakteristische
Eigenschaften (Vorteile, Nachteile oder prinzigellAnwendungsgebiete) sowie deren
Bezeichnung.

Bezeichnung:

h 2 (Vorteil/Nachteil/ prinzipielle Anwendungsgebigte

Bezeichnung:

o~~~

BOSASSOSE

2 (Vorteil/Nachteil/ prinzipielle Anwendungsgebigte

Bezeichnung:

2 (Vorteil/Nachteil/ prinzipielle Anwendungsgebigte




